

धार्मिक जीवन

1. विश्व की प्राचीन सभ्यता संस्कृतियों की भांति दसपाकालीन लोगो के जीवन में भी धर्म की महत्वपूर्ण भूमिका रही होगी. प्रस्तुत इस विषय पर हमारी जानकारी बहुत सीमित है और अस्पष्ट भी तथा पुरातन सभ्यताओं की धर्म, मिथी और जादुओं की पुस्तिकाएँ, समाधि स्थानों, आदि पर आधारित हैं।

2. काली का कर्म खोली गयी अग्नी वेदियों के अतिरिक्त किसी भी दसपाकालीन स्थल से कोई भी मंदिर या पुजा स्थल नहीं मिला है। पुजा के लिए प्रयुक्त पदार्थ नहीं मिले हैं। इतना सम्भव है कि हमें पता हो कि अग्नि, अग्नी वेदियों, अग्नि देवी का अर्थ है कि दसपाकालीन धार्मिक विश्वासों के परवर्ती हिन्दु धर्म की अनेक विशेषताओं

जैसे - मातृदेवी, पशु प्रतिष्ठित, पशु पशु, वृक्ष आदि का पुजा शामिल थी

3. मातृदेवी की पुजा ->

1. सभ्यता के मातृदेवी की पुजाओं - अत्यंत विज्ञान, स्वीकार्य हैं। जिह्वा लम्पिन, मांसल हिलर, किन्तु इधारी भी नहीं है

2. मातृदेवी के सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से

3. मातृ देवी का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से सभ्यता के मातृ देवी की पुजा का स्त्री के अर्थ - गर्भ से

लेकिन इसका सम्बन्ध न उत्तराखण्डारी का सम्बन्ध
का था हम नहीं जानते

(11) खरी हंडू उपा में अर्धराज, स्त्रीयों की मिथी है
निमित्त अनेक मुर्तिया मिली है जो पत्त कर्षण,
हड्डली, इत्यादि पारल विपुल है कुछ मुर्तियों
पर चुरंग के निशान मिले है जिससे यह प्रतीत होता है
कि देवी को प्रसन्न करने हेतु वीप या कुपुपजल
जोत होगे

(12) सिद्ध सम्बन्ध से प्राप्त मानुषेवी की छोरी
जैसी मुर्तिया पश्चिमी स्त्रीयों के अनेक दंगों
से प्राप्त हुए है। इन मुर्तियों मानु या पू। अर्थात्
देवी के प्रसन्न के रूप में स्वीकार किया
जाया है।

4 पशुपति शिव महादेवगोडा से एक पुराण देवता
की मुर्तिया मिली है विक्रमिक लोग इसे पशुपति
शिव बताते है पुराण देवता एक शिला
पर चित्रित किया गया है। इसका नि
पर तीन सिद्ध है यह एक योगी के
रूप में उपा में एक योगी पशुपती देव
डाले लोहा अर्थात् पशुपति का रूप
में चित्रित किया गया है। इसके चार
हस्ता एक हाथी एक बाघ और एक गेडा
है। अर्थात् ये चार एक भसा है और
पावो पावो दिए है।

लिंग पूजा

① हज्या और मोहवजोको से शक्की देखना है लिंगमिले है जो साधारण पत्थर, लाल पत्थर मिट्टी तथा सिप के बने है। कुछ वायुचक्रकार पत्थरों के अकार पर Masakal न यह प्रभावित किया है कि यं योनि का मानीक है यकि इसे योनी स्वीकार किया जाय तो हम कह सकते है कि लिंग का साथ-साथ योनी की भी पूजा होती थी मृगवेद में लिंग पूजा का उल्लेख है जो अनाई लोग करते थे लेकिन मृगवेद में योनी का उल्लेख नहीं है अतः यह भी अनाई संस्कृति की ही फेन थी।

पशु पूजा

① कुछ विद्वानों का यह विचार है कि इस काल में पशु पूजा होती थी पूजा योग्य पशुओं को तीन श्रेणियों में बंटा जा सकता है —

A- काल्पनिक पशु → ये पशु अर्थात् मानव या अर्थात् पशु प्राणी है जैसे सुमेरियाई पारंपरिक कथाओं में वर्णित रेवानी या रेनकिट्टु नामक श्रेणी युक्त (खिंग वाले) पशु द्वारा द्याव्य पर आक्रमण करने हुए दिरवाया गया है इसी श्रेणी में ही उन मिथ्या पशुओं का भी उल्लेख किया जाता है जिनके चर के साथ किम्वदंत पशुओं के खिर उड़ हुए है जो- सम्भवतः किम्वदंत देव-ताइंग का खाउडोक रूप से किम्वदंत प्रतिष्ठा के माध्यम से प्रस्तुत करने का एक प्रयास था।

② अस्पष्ट स्वकंपाले पशु - जो पशु पूर्ण रूप से कल्पनिक नहीं है जैसे एक किम्वदंत सा एक झंजी बिल, एक झंजी पशु इत्यादी - एक झंजी बिल को इतनी अधिक कुलीयां मिली है कि ऐसा प्रति होता है कि यह

नागर परिदृश्यक देना था

7. **वास्तविक पशु** → इसमें गोरे, कुखरार यांड
व्योरे सिंह वाले बेल इत्यादी शामिल थे -

Note: इसका कालोन इसमें पर सबसे अधिक उल्की
पशु बेल (यांड) है। जो समाह्वयन: एक सिंह से
सुझत है।

(i) गाथ जिसे पूर्वकी हिन्दु समाज के इतना अधिक सुझो
गना गया है, का समर्पण इसका कलमें कही भी
प्रदर्शित नहीं किया गया है।

(ii) अनेक पशुओं के सुझे संकलन अथवा बाह्य का
सुझा मिलता है।

(iii) भारत का कहना है कि बेल, मेरु, गोडा, हाथ तथा
व्योड्याल इत्यादी शक्तिशाली शक्तों की पूजा
शक्ति के प्रतिक रूप में होती होगी उनका कलना
यह भी है कि कालांतर में विकसित होने वाली
गणेश पूजा एवं ब्रह्म पराह पूजा इत्यादी को
पशु पूजा का ही विकसित रूप माना जाना
चाहिए।

8. **नागपूजा**

(i) सेव्यक सभ्यता के धार्मिक जीवन में नागपूजा
का भी प्रावधान था। प्रचलन था

(ii) मोहनजोदड़ो से प्राप्त एक मुद्रा पर एक देवता के
देवों और नाग दिखाए गए हैं।

(iii) मोहनजोदड़ो से प्राप्त एक मुद्रा पर

(iv) सेव्यक सभ्यता के मुद्राओं पर भी सांपका अंकन
मिला है।

(v) लोथल से प्राप्त मुद्राओं पर दो दो सांपों के
चित्र मिले हैं।

(vi) मोहनजोदड़ो से प्राप्त एक ताबीज पर नागको
एक चक्र पर लेरा सुझा दिखाया गया
है।

9 वृष पूजा

① सेव्यवस्यता से सम्बन्धित मुद्रों एवं मुद्राओं पर पिपल, लवण, निम्बु, खजूर, ताड़ इत्यादी वृक्षों के चित्र मिले हैं। मुद्राओं पर केले के पौधा का भी चित्र मिले है।

② कुल्ले मुद्रों पर पिपल के पेड़ को रेलिंग से घिरा हुआ दिखाया गया है मोहनजोदड़ो से प्राप्त एक मुहर पर पिपल के वृष के तने से एक स्त्री के पशुओं का सिर निकलते हुए दिखाया गया है एक अन्य मुद्रा पर एक नग्न देवता को वृष की शारदाओं के मध्य खड़ा अंकित किया गया है।

10 जल की पूजा

① भारत में नदियों का अत्यंत प्राचीन काल से ही पूजित माना जाता रहा है। तथा इन्की पूजा की जाती रही है

② मोहनजोदड़ो के उत्खनन से एक विशाल स्नान कुण्ड मिले है जिसका नामना है कि सिन्धु सभ्यता के लोग जल की पूजा किया करते थे (यों)

⑩ मोहनजोदड़ो और हड़प्पा के अक्षिकुण्डों के खण्डन से मिले है कि कुण्डों का नींबू और लाल से इन्के रूप पर प्रभाव मिले है।

⑪ खालीक, चक्र और क्रौंच के भी साध्य मिले है

⑫ अनेक प्रकार के मुर्तियों के मिलने से यह समझा जाता है कि हड़प्पावासी मुर्ती पूजा करते थे। जबकी वेदिक आर्य लोग मुर्ती पूजा नहीं करते थे।

⑬ तावीज बड़ी तादाद में मिले है इसके यह आभास मिलता है कि लोग अत प्रेम के विवाह करते थे।

⑭ मूर्तियों का अंतिम संस्कार —

① जब तक सिन्धु लिपि का उद्घाटन नहीं हो जाता है तब तक यह निश्चित रूप से कहना कठिन है कि सेव्यवस्यता का परलोक विषयक मह्यता क्या थी किन्तु इतना स्पष्ट है कि वे अंतिम संस्कार का प्रति पुत्र रूप से खजा थे

⑩ इसका सामान्य से शून्यो का केंद्र ऐसा समक प्राप्ति नहीं हो स्या है जो मिश्र के परिणत तथा मोटा जो यमिया के उपनगर के राजकीय काजिखान के बंधन की करावरी का सके तथापि हने इसका के के लिंगों के पु चलिने संनिम संसका पधरी के विषय के कुव्य प्रमाण मिले है। शिवलाधारला तथा आर दधि दिशा में रखका पधनर जाते है

- ⑪ सिद्ध सामान्य के अन्तर्ही संसका की तीन विधियां प्रचली थी -
- (A) पुर्ण समाधिकरण
 - (B) आंशिक, समाधिकरण
 - (C) - हाह संसकार

⑫ मोहनजोदो, इसका रोपण, लोथल, कालीबंगा सुरकोतका, सुनकोटोडर, इत्यादी स्थानों पर उपर्युक्त अंगिक संसकारों का वर्णन किया है जिनके गदा खोदका कर ल्यायी जाती थी शव को सिधा लिथिया जाता था कब्रों बड़ी खोदका के सिद्ध के नतक रख दिये जाते थे कुछ स्थानों पर शवों को गहवों में से शिप को छुडीया. हार तथा काब की लालीयों के साथ दफनाया जाता था। कुछ कब्रों के नामों के दर्पण शिप करे सुनें की ल्याइया की प्राप्ति हुई है।

नोट: - इसका के के एक कब्र के अलावा (अकरवकंगल)

⑬ काली बंगा के अंगिक संसकार की किन्ना सुमिया देखने को मिलती है यहां पर प्यारे छोटे बूतका गद देखे गये है जिनके को राखवागीया तथा सिद्ध के धतक मिले है लेकिन यहां के कब्रालों के अवशेष कही मिले है कुछ ऐलेकि गद मिले है जिनके छुडीयां दफनायीन मिली है।

Note - ① रोपु के नर केकाल पश्चिम - पूर्व दिशा के दफनाए हुए मिले है

② लोथल के पुर्न पश्चिम दिशा में शव केकाल दफनाए हुए मिले है

③ काली बंगा के पश्चिम आर दिशा के नर केकाल दफनाए हुए मिले है

④ अविश्रंसत: एक कब्र के एक ही. मुठे के दफनाया जाता था

केवल काली बंगाल से एक और लोथल से तीन शुभ्र समाधियां मिली हैं जिनमें एक कब्र के दो दो कंकाल साथ-साथ दफनाये हुए मिले हैं

नोट: - (i) लोथल के साथ साथ दफनाये गये शुभ्र समाधि - में एक महिला और एक पुरुष का कंकाल मिली है।

(ii) रोपण की एक कब्र के मालिक के साथ साथ कुत्ते को भी दफनाया गया था

(iii) लोथल में एक कंकाल के साथ बकरे के सिंहा और हड्डीयां रखी मिली हैं।

(iv) मोहनजोदड़ो से कुछ कलस शवधान भी मिले हैं

(vii) मोहनजोदड़ो से 42 मानव कंकाल मिले हैं जो अस्त-व्यस्त कशाके अफावां एक सर्किलिक गार्ड पर विस्थित अंतिम संस्कार किये बिना मिले हैं। इसमें से कुछ मानव कंकालों में किसी प्रकार हथियार से चोट के निशान हैं

(viii) मोहनजोदड़ो, हड़प्पा तथा लोथल के नर कंकालों के अध्ययन से अन्वेषिकी (Anthropology) ने यह मत प्रकट किया है कि सिन्धु-सभ्य के इन लोगों को गंगोदरिया के निचले स्तरीय प्रजाति थी

[A] → Proto Auro Austroloid

(i) Mediterranean (उत्तमध्य एशियाई)

(ii) Alpine

(iii) Proto Nordic

(iv) Mongoloids

नोट - सबसे श्रेष्ठ हड़प्पा प्रजाति विद्वाने ए. S. S. Guha.

निष्कर्ष

- इस प्रकार एक देखा है कि हड़प्पा काल में जो-कार्मिक जीवन रहा होगा वह कर्वरी काल में भी जारी रहा खुदाई को के बाद विभिन्न वैद्यों के अध्ययन से ऐसा प्रतीत होता है कि हड़प्पा सभ्यता के अस्तगत विभिन्न क्षेत्रों के कुछ विशेष कार्मिक स्थितियों में भी प्रचलित थी कार्मिकता तथा लोथल के आदिपुत्र प्रचलित थी किन्तु हड़प्पा एवं मोहनजोदड़ो के ऐसा प्रचलन नहीं था

मोहनजोदड़ो के प्रचलित थे पवित्र स्नान की स्थिति समान हड़प्पा के कही थी अंतिम संस्कार के भी विधियां देखने को मिलती हैं। अतः व्यापक रूप से कहा जा सकता है हड़प्पा कालीन कार्मिक जीवन के श्रेष्ठ विनिर्माण भी थी।